

KOROŠKI SLOVENEK

Naroča se pod naslovom
„KOROŠKI SLOVENEK“
Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.
Rokopisi se naj pošiljajo na naslov:
Pol. in gosp. društvo
Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

List
za politiko, gospodarstvo
in prosveto

Izhaja vsako sredo.
Stane četrtletno: 1 šiling,
celoletno: 4 šilinge.
Za Jugoslavijo
četrtletno: Din. 25.—
celoletno: Din. 100.—
Pozamezna številka 10 grošev.

Leto VII.

Dunaj, 24. avgusta 1927.

Št. 34.

O kulturni avtonomiji.

V 31. številki smo slišali odmeve slovenskega tiska na predlog zakona o kulturni avtonomiji. Danes nadaljujemo z izvlečki iz drugih listov, da slišimo, kako stališče zavzemajo ti k temu vprašanju, da slišimo mnenje krogov okrog teh listov. Potem bomo lažje presojali položaj.

„Grazer Volksblatt“ govori o „dvojni meri“. Koroška je s tem ustregla ponovnim zahtevam manjšinskih kongresov in storila kljub težkim materijelnim žrtvam dejanje, ki bo obdržalo v zgodovini manjšin trajno vrednost. Stem spravljivim korakom je dokazala moč in samozaupanje, da je naredila pod preteklost črto in ponudila roko sovražniku, ki je še pred malo leti, v času zasedbe in glasovanja, vzdrževal strahovlado, ki je segala v zadnjo kmečko hišo. Ni zadnji povod za čin koroškega deželnege zboru tudi to, da naredi konec neutrudljivo v svet trošenim trditvam o zatiranju Slovencev in da ovrže bajko, da bi imeli biti v Avstriji prve in druge vrste državljani. Ravno te tožbe so se porabljale za zatiranje Nemcev v Jugoslaviji, da se jim je moglo reči, da se jim ne morejo dati pravice, ker je položaj koroških Slovencev tako žalosten. Obenem se je običajno z novinarske in tudi pristojne strani povdarjalo, da bi se jim rade dale pravice, ki jih uživajo Slovenci na Koroškem. Ravno vsled tega so poslali spodnještajerski Nemci spomenico koroškemu deželnemu zboru, da bi dobila slovenska manjšina kulturno avtonomijo in zboljšanje svojega položaja. Celovec je nato odgovoril in odstranil vse, kar bi moglo služiti za zatiranje Nemcev v Jugoslaviji.

Nato polemizira list z „Jutrom“ in „Slovenecem“ in pravi dalje: Kulturna avtonomija za koroške Slovence gotovo ne bo v vseh državah tako neugodno sprejeta kot v Ljub-

ljani. Kjer obstoji še vsaj nekaj smisla za nepristranost, se bo morala priznati načrtu dobra volja. Ali se končno more narodni manjšini več nuditi kakor kulturna svoboda vsakemu, ki jo hoče. Ali bi ne bila nesvobodna, če bi se hotelo ljudi proti njih volji siliti v organizacije, katerim nočejo pripadati. In „Nemcem prijazni Slovenci“ mogoče tega ne bodo hoteli. Vendar to ni posledica groznega stoletnega nasilja, temveč popolnoma naravna prikazen. Pač nobeden ne more misliti, da si je mogoče pridobiti s terorjem in zatiranjem prijatelje. Kjer se dotikata dva naroda, se vrši vedno medsebojni asimilacijski proces. Tudi Slovenci imajo mnogo poslovenjenih Nemcev v svojih vrstah. Z isto pravico bi lahko zahtevali mi, da se tudi ti zopet ponemčijo. Število Nemcem prijaznih Slovencev je lahko mogoče višje kot število poslovenjenih Nemcev, ali smatrati to za posledico pritiska, je najmanj samoprevara. Premoč kulture bo pri tem odločilna. Tudi ugovor o posebnem položaju ne drži. Ali se prizna samoodločba narodov in posameznih ali se ne prizna. Iz vseh razmotirvanj pa se dobiva vtis, da se ne misli odmerjati vsem enaka pravica. Če so mogli Korošci likvidirati preteklost in pripraviti boljšo pot bodočnosti, zakaj bi Slovenci ne mogli zaceliti rane, ki jih imajo ali mislijo, da jih imajo. In če izhajajo tudi iz novejšega časa, naj se ne časte, ker tudi mi imamo rane, ki so jih nam ravno oni prizadali. Tudi tukaj velja beseda o vzajemnosti.

„Neues Wiener Tagblatt“ poje slavo avstrijskemu napredku in pravi v svoji veledomišljavosti: Kdo se more primerjati z nami? Kako se pri nas na Dunaju godi Čehom — in kako se bo zdaj dobro godilo Slovincem na Koroškem, kako so naproti temu tlačeni Nemci na Češkoslovaškem in kako so tlačeni Nemci v Jugoslaviji, Italiji, Poljski itd.

prevzel domačijo. Bila je pridna in vsak gospodar je bil z njo zadovoljen. Mladi Foltej, čvrst fant, ki je imel malo hišico v trgu in si služil svoj kruh kot delavec v plavžu v Beli, kjer so topili svinec in železo, je rad pogledal za njo in tudi ona ga ni nerada videla. Po veliki noči bi morala biti poroka. Toda prišlo je drugače. Nekega dne pozimi je peljal Foltej s težko naloženim vozom po klancu. Kar se začne voz pomikati nazaj, ker konji niso mogli potegniti naprej. Foltej hoče voz zavrsti, a pri tem pride pod kolo in storil je nenadno smrt. Mojcka je ostala sama, na močitev ni mislila več, ker svojega ženina ni mogla pozabiti. Dokler je še mogla delati, je služila, na stara leta pa je šla k prijateljici Nežiki kot stanovnica.

Ob dnevih, ko so prihajali romarji v Kaplo, je prodajala moleke, podobice in druge spominke, pridno je zahajala v cerkev in njeno največje veselje je bilo, da je krasila Marijin oltar z ravnovrstnimi cveticami. Njena posebna skrb je bila, da ni bila obleka na Marijinem kipu zaprašena in prepražena s pajčevino. S koliko ljubeznijo je izvrševala ta posel in pozabila pri tem na ves svet. Hudobni ljudje so ji pridjali ime sveta Mojca in to je tako ostalo. S početka se je hudovala, a nazadnje se je privadila tudi temu. Bila je dobra duša, komur je mogla, je pomagala in nikomur ni nič zamerila; le enega človeka ni marala in to je bil Robert Hubman. Slišala je, kakor se norču-

Tudi „Tagespost“ poje slavospeve in govori o bajki o zatiranju koroških Slovencev. Že dolgo so bile slovenske šole na Koroškem in slovenska manjšina se razveseljuje tam narodne strpnosti, celo pospeševanje, ki je nemškimi manjšinam v drugih državah še nedosegljiv ideal. Zdaj je šla Koroška še dalje in da Slovincem kulturno avtonomijo, ki naj služi za zgled pri rešitvi kulturnih manjšinskih vprašanj. Postava gre celo tako daleč, da daje deželnemu glavarju pravico, da v potrebnih slučajih dovoli nastavitev učiteljev na koroških slovenskih šolah, ki nimajo našega državljanstva. (Dalje sledi.)

Strnje v manjšinski politiki.

Pod tem naslovom piše v „Jutru“ Jan Skala-Lužičan, glavni urednik mesečnika „Kulturwehr“ v Berlinu z ozirom na tretji manjšinski kongres, ki zaseda te dni v Ženevi. Članek bo zanimal tudi naše čitatelje, zato ga ponatiskujemo.

Uvodoma omenja različna mnenja manjšinskih voditeljev glede rešitve manjšinskega vprašanja, ker vplivajo nanje različna sociološka dejstva in različni politični cilji. Po programu sedanjega kongresa sodi, da se od prejšnjih ne bo dosti razlikoval. Nadalje pravi dobesedno:

1. Politično in gospodarsko močne manjšine kažejo čisto jasno stremljenje, da se odpovedo sodelovanju s slabotnim proletarskimi manjšinami (proletarska manjšina smo mi koroški Slovenci. Op. ured.). To stremljenje temeljujejo s tem, da baje „slabe“ manjšine ovirajo „močne“ pri dosegu čim večjih manjšinskih pravic. Da se ta ovira odpravi, zahteva predstavnik nemške manjšine v Rumuniji, Brandsch, da se morajo slabe manjšine odstraniti z ženevskega manjšinskega kongre-

je iz svetih stvari in to ji je bilo preveč. Kadar ga je zagledala, ga je vselej osorno pogledala in prepričana je bila, da pride tudi zanj božja kazen.

Mnogoštevilna množica se je zopet pomikala nazaj proti trgu. Trgovci so večinoma blago prodali in ljudje so se tudi že razhajali, saj noč je kmalu in v hribe je še daleč. Na trgu je postalo prazno, tembolj živahno pa je postajalo po gostilnah. Današnji dogodek je dal ljudem dosti snovi za govoriče, nekateri so hvalili župana Vegla, drugi so pomilovali župnika in ugibali, kaj iz tega nastane.

Robert Hubman se je podal takoj drugi dan v Ženek in sporočil flegarju, kaj se je zgodilo na dan Šimanovega sejma. Ta je bil ves iz sebe, kajti take upornosti in nepokorščine ni bil pričakoval. Pisal je takoj dolgo pismo, v katerem je obširno poročal komisarju v Celovec o dogodku in ga poslal s posebnim selom tja.

Tedaj je bil v Celovcu c. kr. okrožni komisar Pauer, ki je deloval čisto v duhu reform cesarja Jožefa II. Bil je silno natančen in strog uradnik in kdor ni izpolnjeval njegovih odredb, je padel pri njem v nemilost. Bil je velike in suhe postave, bledega obraza in dvoje strogih oči je gledalo tako prodirajoče, da se ga je vsakdo bal. Imel je oster, rezek glas in če se je razburil, si je želel vsak, da bi bil daleč tam za gorami. (Dalje sledi.)

PODLISTEK

Reberški Ožbej:

Kapelški punt.

(Nadaljevanje.)

Počasi se je premikala procesija proti Trnju, vedno više in više se je povspenjala. Glasna molitev se je čula na cesto, kjer je stal Robert in strupeno gledal na cel sprevod.

Ljudje pa so gledali z napetostjo, ko je položil kaplan na Marijin kip prejšnjo obleko nazaj in dal razobesiti tablice. Počasi so zapuščali božji hram, ki ga je zaklenil sam župan Vegl, shranil ključke in izjavil pred kaplanom, da jih ne izroči pred tremi dnevi, dokler se ne prepriča, da je podoba varna pred enakim onečaščenjem. Še posebej je naročil bircu Hudopisku, da pazi na to, da se ne približa noben sumljiv človek cerkvi. Določil je deset mož iz kapelske okolice, ki so stražili cerkev skozi tri dni in noči.

Porabimo to priliko, da se seznanimo z osebo svete Mojce, ki igra v tej povesti svojo vlogo.

Mojcka Šober, tako je njeno pravo ime, je bila nekdanj brhko dekle z Obirskega. Bila je vesele narave, a tudi precej gibčnega jezika. V zgodnji mladosti je zgubila svoje starše, zato je šla za deklo v Kaplo, ker je doma brat

